# 刚获新生又成"新生"

432 分,超过 2020 年吉林省高考分数线文科本科二批 61 分。

这个来之不易的成绩,让吉林省的考生张新新 (化名) 如愿拿到了大学的录取通知 书,成为一名大一新生。

对张新新来说,成为新生,更是"新生"。走出监狱的"高墙",走进接受高等教育的 "象牙塔", 张新新说, 如果没有监狱干警的引导和众多好心人的帮助, 他的人生无法重

一年多前,张新新为凑够高考报名费、与人合伙盗窃而被判刑,关押在辽宁省本溪市 监狱服刑。服刑之初,他意志消沉,情绪低落,一度有强烈的自杀倾向。

在监狱干警的引导帮助下,重燃希望,产生考大学的念头,经过努力梦想成真。



## 误入歧途

记者近日来到本溪市监狱, 见到了刚填报 完志愿专程前来探望干警们的张新新。这个出 生于2000年的孩子长相斯文,戴着眼镜,一脸 书生气。

他说,自幼父母离异,跟父亲生活,父亲没有 稳定的生活来源,2018年高中毕业时,由于患肺 结核而未能参加高考。2018年9月,他回学校参 加复读,复读期间,父亲拒绝为其提供学费和生 活费。同年10月,为凑够高考报名费,张新新与 人合伙盗窃汽车电瓶被抓。后沈阳市辽中区法院 以盗窃罪,判处其有期徒刑1年。

回忆起那段不堪回首的往事, 张新新低下

"2018年10月,我病情严重,不敢冒着 传染的风险找工作,只能在家中等待。而高考 报名已经开始,我联系了学校,300元报名费 成了一个难题, 所有的亲戚都不愿意帮我, 这 一切已经陷入了死局。"他说,"当时正好有两 个朋友,说有工作可以带我,问做什么,他们 遮遮掩掩, 在社会上挣扎了五个月的我早已被 磨平棱角,选择了冒险一次,但一切已经无法 挽回,做了就是做了,错了就是错了。"

### 拯救"浪子"

按照判决,张新新的出狱的日期在2019年 11月,2019年5月他从沈阳转入本溪市监狱第 八监区服刑。

"刚来时,他神情紧张,意志消沉,对陌生环 境表现出了很强烈的恐惧感和戒备意识,心理评 估中自杀风险指数极高。"本溪市监狱第八监区 分监区长曲圣说,经过教育谈话了解到,他努力 学习的目标就是要考上理想的大学,人监后感到 梦想破灭、前途灰暗,于是产生轻生念头。

监狱长韩兆有告诉记者,针对张新新的情 况,监狱制定了详细的教育改造及心理辅导计 划。曲圣在查阅了政策法规后,明确告诉他, 服刑人员在刑满释放后可以参加高考, 另外在

遵守监规纪律的前提下, 可以为他创造学习条 件,并提供全套高中教材和复习资料。至此, 张新新心头的压力日益减轻,看到了努力的目 标,脸上也有了笑容。去年6月,监区长陈耿 安排干警带张新新到医院检查, 确认肺结核病 已经痊愈。

在完成劳动改造任务后,监狱为张新新全身 心复习备考创造条件。监狱长韩兆有在了解到他 英语基础较差的情况后, 邀请本溪市第二高级中 学的英语老师来监狱为其进行一对一辅导;监狱 教育科科长、国家二级心理咨询师赵学增多次对 张新新进行心理辅导,监区长陈耿多次对张新新 进行教育谈话,鼓励他努力学习 ......

#### 告别高墙

准备高考一切顺利, 但报名又出现难题。 由于张新新刑期截止日期为 2019 年 11 月 21日,而吉林省2020年高考的报名截止时间 为 2019 年 10 月 25 日,按照现行政策在监服刑 人员不能参加高考报名,如果释放后再参加高 考报名,将错讨整整一年时间。

本溪市监狱积极与白城市教育考试院联系。 并专门去函说明情况,对方被监狱干警的责任 心和人性化改造所打动, 破例为张新新办理了 2020年高考报名手续。张新新成了不多见的在 监狱内完成高考报名的服刑人员。

对此,辽宁省律师协会会员陈宝龙、辽宁 社科院研究员张思宁等认为, 年轻人心理还在 发展中,他们的犯罪带有很大的或然性,对他 们的帮助、改造和转化,使其顺利回归社会, 不仅仅是司法机关的义务, 也是全社会共同的 责任。像张新新这种情况,各方面协力帮其完 成高考报名,是司法人性化及社会共助"浪子 回头"的扎实体现,也彰显了法律的温度。

2019年11月21日,张新新刑满释放。

溪市监狱的干警又多次到沈阳帮助联系补习班 沈阳一家教育培训学校的领导被监狱的所作所 为打动,考虑到张新新家庭情况,主动免去了 3万余元的学费。

2020年7月8日,张新新从考场走出来, "这一刻, 完成了参加高考的人生最大心愿。 我等了三年。在多数人眼里只是平凡的一刻, 但是对我来说,却显得弥足珍贵,因为我从高墙中走出来仅仅7个多月。"张新新说。

在张新新所填报的志愿中, 他选择了金融 计算机、工商管理等方面的专业,这也是他比 较喜欢的几个领域。谈及上大学后的打算,他 说: "好好念, 先过了英语四六级, 争取考研 究生, 然后根据大学的专业, 到社会上找一份 适合自己的工作,踏踏实实过日子。

"你们让我找到了亲情般的温暖,重塑精 神支柱, 重新点燃生命的火炬。绝不辜负你们 的教育与帮助。"这是张新新写给韩兆有监狱长 信中的一段内容。对于20岁的他来说,希望才 开始,路就在脚下

"新生"背后的故事>>>

# "我为我是一名监狱警察而自豪"

曲圣是辽宁省本溪市监狱第八监区的 一名干警。他告诉记者,他参加工作八 年,这份工作创造不了巨额的社会财富, 也没有什么发明创造。但他认为, 他所从 事的也是伟大的事业, 因为能挽救一个迷 失的灵魂,拯救一个濒临破碎的家庭。

以下,是曲圣的一份工作感言。

#### 逐渐走出了自杀的阴影

2019年5月28日的下午,本溪市监 狱接收了一批由沈阳新人监监狱投送来的 罪犯,其中一部分被分配到我所在的第八 监区。张新新就在其中。那年张新新十九 岁,因犯盗窃罪被判处有期徒刑一年,刑 期起止为 2018年11月28日至2019年11 月 21 日。

在沈阳新入监监狱羁押期间, 张新新 曾企图自杀未遂,心理评估中自杀危险指 数显示为极高危险,是省监狱局重点关注 的高度危险犯。

在对罪犯进行人监登记的时候, 我看 到的是一张稚嫩但毫无生气的脸。表情木 讷,神情紧张,对陌生环境表现出极其强 烈的恐惧感和戒备意识。在询问过程中, 我试图用语言缓解他的紧张情绪, 但收效

经过将近四十分钟的询问, 我初步了 解了张新新的人生履历。生活在一个单亲 家庭,父母在他三个月时离异。八岁前随 母亲生活虽然辗转多地、颠沛流离, 但日 子过得还算安稳。八岁以后,他回到了父 亲身边, 由于他的父亲对他缺乏关心照 顾. 甚至不能保障他正常的学习生活,导 致他性格孤僻且有强烈的自卑心理。

张新新于2018年6月高中毕业, 校期间学习成绩优异, 但因患肺结核病未 能按期参加高考。同年9月回学校参加复 读。复读期间,他的父亲拒不为他提供学 费和生活费。当年10月,经济拮据的张 新新为筹措高考报名费,铤而走险与他人 合伙盗窃汽车电瓶,随之被捕入狱。

张新新违法犯罪时,刚满18岁,盗 窃电瓶的涉案金额被认定为 1000 多元。 听到了他的经历时, 我的内心仿佛被什么 东西狠狠地刺痛了。我不能眼看一个年轻 的生命就此凋零,我下定决心要挽救眼前 这个年轻人。

对于有自杀心理的罪犯, 如果想挽救 他,就要从他的内心想法入手,而要想了 解一个人内心的真实想法,需要从外围了 解大量的信息。可问题是, 张新新入监时 所提供的父母联系电话均无法接通。怎么 办?无奈之下,我只好想办法试图找到他 在吉林白城读书时候的老师; 另一方面用 起了笨办法,利用114查号台和网络搜索 查找他高中学校的联系电话。可谁承想, 几十个电话打出去,要么是无人接听,要 么是已停机。

然而, 功夫不负有心人, 两天之后, 我终于联系到了张新新高中时期的班主任 徐老师,通过徐老师的叙述与张新新自己 所提供信息的相互印证, 我大致勾勒出了 他的性格与心理特征。

在对所了解情况讲行综合分析后,我 根据张新新的情况制定了教育改造计划 并将具体内容上报监狱和监区领导。在征 得领导的认可后, 在领导和同志们的大力 支持下,有计划地开展了对他的教育改造

在查阅了相关政策法规后, 我明确告 诉张新新,服刑人员在刑满释放后可以参 加高考。当听到这一消息时,他眉头紧皱 的脸上突然掠过一丝兴奋的神采。虽然转 瞬即逝, 但证明了高考是教育改造张新新 的一个绝佳的切入点。于是, 我进一步向 张新新表明了监狱和监区的态度——在遵 守监规纪律的前提下,可以为他创造学习

条件,随后我拿出了早已准备好的全套高 中教材和复习资料。

在允许张新新复习功课后, 他心头的 压力日益减轻,生活中日渐活泼,脸上也 浮现出了笑容,逐渐走出了自杀的阴影。

#### 每一个举动都可能会改变他们

张新新的教育改造工作,得到了监狱 领导的高度重视, 监狱长韩兆有同志、监 狱纪委书记王永同志和监区领导多次找到 他谈话,教育他要重新树立信心,勇于面 对生活中的挑战。教育科赵学增科长也多 次找他谈话,并进行心理辅导。

而我始终坚持每天必谈,逐步让张新 新认识到他的人生悲剧,一定程度上是因 为他父亲缺乏责任心而导致的,而同时, 又是因为社会上更多的人, 认真履行了自 己对国家、对社会的责任, 他才有机会靠 奖学金、助学金完成高中学业,而这一切 又是基于党和政府以及社会各界对弱势群 体的关心。要时刻想着成为对社会有益的 人来回报社会,而不是面对挫折就丧失信

由于张新新入监时所提供的父母联系 电话均无法打通。而根据其他罪犯反映张 新新私下十分惦念母亲。于是为了能更好 地对张新新进行教育感化工作, 我经多方 辗转,于2019年7月初通过办案单位找 到了张新新母亲的联系方式,并专门安排 他的母亲来监狱探视。张新新为此深受感

韩狱长在了解到张新新英语基础较差 的情况后,特意邀请本溪市第二高级中学 的英语老师来监狱为他进行一对一辅导。 我也多次自掏腰包为张新新购买学习资

经过长时间卓有成效的努力, 张新新 逐渐走出了自杀的阴霾, 重新拾起对生活 的信心。

看着张新新的情绪一天天的高涨,积 极地投身到复习备考当中,我的心情也轻 松了许多, 但是有一件事始终萦绕在我的

张新新的刑期截止到 2019 年 11 月 21日,而吉林省 2020年高考的报名截止 时间为 2019 年 10 月 25 日。按照现行政 策在监服刑人员不能参加高考报名,如果 释放后再参加高考报名,将错过整整一年 时间

我将我的顾虑向领导做了汇报。在听 取了我的汇报后, 韩兆有监狱长亲自打电 话与白城市教育考试院负责人进行沟通, 并安排相关科室专门去函说明情况。吉林 省白城市教育部门领导破例为张新新进行 了 2020 年高考考生信息采集。使他又向 梦想中的大学校门迈进了一步。

释放那天,张新新将自己的心愿偷偷 告诉我——他将努力学习,争取在2020 年的高考中取得好成绩,届时他将带着大 学录取通知书到本溪市监狱来, 向所有曾 经帮助讨他的人报喜。

每一个罪犯背后都有家人和朋友,而 他的家人和朋友身后也有着相应的社会关 系,进而形成了一个相互依存、相互影响 的庞大的社会群体。而我们每改造好一个 人,就是稳定了一个社会群体,就是在造

作为监狱警察,我们竭尽全力将每一 名罪犯改造成守法公民,就是牢记初心, 践行使命。

而从另一个角度来看,在罪犯本人及 其家属看来, 监狱警察的所作所为代表着 党的政策、国家的法律, 我们的每一个举 动都可能会改变他们对党、国家和社会的

我为我是一名监狱警察而自豪!